                 第4课《经济大危机》教学设计

                淅川县寺湾镇一中  刘元东　　

教学理念：

   新课程倡导的理念。学生是学习的主体的学生观、以学定教的教学评价观，改变教与学方式的课堂教学观等。 

学情分析：

   通过第3课的学习，学生已经知道了凡尔赛－华盛顿体系是第一次世界大战后由资本主义国家主导下的国际关系的基本格局，对资本主义世界有了粗浅的认识。学生喜欢听故事，厌倦抽象的理论概念的思考和理解。

教材分析：

   本课的主题是经济大危机，学习本课的目的在于使学生对资本主义世界的经济危机以及罗斯福新政有比较全面而清晰的认识。它不仅仅是资本主义世界在经济上的一次重大危机，也是整个资本主义制度的一场危机。

本课的重点：

   一是1929～1933年资本主义世界的经济危机，它是世界历史上波及范围最广、持续时间最长、破坏性最大的一次世界性经济危机，对世界各国，特别是资本主义国家的经济、政治以及国际局势产生了重大影响，推动了世界整体性发展进程。利用多媒体展示数据和图片资料帮助学生感知这次经济危机的特点和影响，知道这次经济危机带来的危害。

   二是罗斯福新政的实施，避免了美国经济的彻底崩溃，恢复了生产力，改善了劳动人民的生活，使美国的经济得到尽快的复苏。通过展示图片资料，在学生自主、合作和探究学习的基础上，作适当的解释，使学生理解罗斯福新政的目的、特点和罗斯福新政新在何处；理解《国家工业复兴法》的内容、目的和作用。

本课的难点：

   一是经济危机中涉及到经济学方面的一些知识，概念性较强，初中学生难以理解。
   二是《国家工业复兴法》中的一些内容，对学生而言，全面、辩证地分析和评价有一定难度。在处理这些内容时，通过日常生活中一些常识性的知识来帮助学生理解所涉及到的一些经济学知识，同时通过多媒体手段，增强知识的直观性。

教学目标：

   设计理由：依据新课程标准的三维目标要求，结合课标中简述1929－1933年资本主义世界经济危机的影响，讨论罗斯福新政的作用等学习内容标准要求，和教材内容确立。

知识与能力目标

   1．了解和掌握1924～1929年资本主义世界的政治相对稳定；

   2．掌握主要资本主义国家的经济“繁荣”；

   3．掌握经济危机在美国爆发、经济危机的特点及影响；

   4．掌握罗斯福新政的目的、措施、效果等史实。

   5．通过引导学生观察、思考和探究经济危机爆发的原因、特点、影响，培养学生综合、分析历史问题的能力；

   6．引导学生通过对《国家工业复兴法》的讨论、分析，评价罗斯福新政在资本主义发展史上的作用，培养学生初步运用辩证唯物主义和历史唯物主义观点正确评价历史事件、历史人物的能力。

过程与方法

   自主学习、合作学习、探究学习。

情感态度价值观

   通过本课的学习，使学生对资本主义的发展、矛盾、危机以及自我调节和改良的历程有较辩证和全面的认识。“经济危机是资本主义的不治之症”，只要资本主义制度存在，经济危机就不可避免。

教学重点：

   1、1929年一1933年资本主义经济危机。

   2、罗斯福新政的实施。

教学难点：

   1、经济危机涉及到的概念。

   2、全面、辩证地分析和评价《国家工业复兴法》中的一些内容。

教具准备

   1．投影仪。

   2．相关的音像和图片资料。

教学过程：

一、导入：投影显示

   灾难笼罩着交易市场。每个人都想在价格更下跌之前把股票立即抛售出去。但是没有人想买，这就使价格更加下跌。他们狂吼乱叫，狂奔猛推，为的是要卖出他们的股票。越来越多的警察冲进市场维持秩序。3个小时内，股票损失的价值达110亿美元。这时，一批银行家拿出钱来开始买进，跌风停止下来。有些人认为最坏的情况已经过去，其实它正方兴未艾。

    同学们，这是一位新闻记者目睹1929年10月24日纽约华尔街股票抛售风潮时记下的当时的情景。令人“谈虎色变”的20世纪30年代大危机就是以这场股票抛售风为开端爆发进而波及到当时的各个主要资本主义国家的。那么，20世纪30年代大危机是在什么样的情况下爆发的呢？它在当时造成了什么样的影响？发生危机的国家又是如何度过这场灾难的呢？今天我们就来学习这一方面的内容。

二、出示学习目标：

   1、了解1929-1933年资本主义的相对稳定时期。

   2、掌握1929年一1933年资本主义经济危机在美国爆发，经济危机的特点及影响，罗斯福新政的目的、措施和效果。

   复习导入第一目：第一次世界大战后的国际新格局是什么？凡尔赛——华盛顿体系暂时缓和了帝国主义国家之间的矛盾，各国都大力发展国家经济。1924——1929年资本主义出现了相对稳定时期，进而出现了一时的“繁荣”。

三、合作探究新知：   

   <一>、“繁荣”及其崩溃
   自学指导一：

   学生根据自学指导自主学习：用5分钟的时间阅读第一目 “‘繁荣’及其崩溃”的内容，包括小字、插图和材料，并回答：

   1、1924-1929年间资本主义世界经济增长快的表现是什么？这种状态会导致什么结果？

   2、1929年一1933年资本主义经济危机在哪个国家爆发？这次经济危机的特点及影响？

   3、读21页的两幅图，思考这两幅图体现了这次经济危机的什么特点？

   4、思考22页的动脑筋。

   为了让学生直观地感受这次资本主义经济危机的特点及影响展示数据资料和图片资料。

   活动与探究：
   从全班选出几个同学，扮演大危机年代的美国记者，其他同学扮演工人群众。记者对工人进行采访，根据采访获得的信息，写一篇有关美国工人在大危机期间生活状况的短篇报道或综述。

   建议：教师为学生提供资料来源，采取小组合作搜集、交流的方式进行活动；小组内要分工明确，调动每个学生的积极性；记者要事先拟订采访计划，工人群众要准备好资料。

   <二>、罗斯福新政

   自学指导二：

   学生根据自学指导自学：用5分钟的时间阅读第二目“罗斯福新政”的内容，包括小字、材料和插图，回答：

   1、22页材料中的“恐惧”本身指的什么？

   2、罗斯福新政的目的、特点、中心措施、效果？同桌交流对《国家工业复兴法》的内容、目的、作用的理解。

   罗斯福是美国历史上一位著名的总统。介绍罗斯福生平时，可指引学生阅读课本“罗斯福总统”画像下的生平简介。还可介绍一下罗斯福任总统后在电台上的“炉边谈论”，以增进学生对罗斯福的感性了解。

   罗斯福新政的措施涉及到的经济学方面的一些知识，需要作适当讲解。为帮助学生理解罗斯福新政的措施，补充图片资料。

   罗斯福新政的效果较难记忆，可让学生用记关键词语的方法，总结每一条的主要内容来记忆。

   活动与探究：

   建议：教师引导学生根据所学知识，结合资料，分小组讨论，然后自由发言，从多角度思考，鼓励学生之间的辩论。

   1、新政的成功实施说明了什么？

   在学生讨论的基础上，教师总结：罗斯福新政为资本主义国家干预经济生活提供了先例，成为今天许多发达国家和发展中国家制定政策、法规的依据，这说明现代资本主义制度具有自我调节和改良的功能。

   2、资本主义世界的经济危机能消除吗？

   教师讲解：新政的效果是使美国的经济缓慢地恢复过来，人民的生活得到改善；资本主义制度得到调整、巩固和发展。作用是为资本主义国家干预经济生活提供了先例，成为今天许多发达国家、发展中国家制定法规政策的依据，说明现代资本主义制度具有自我调节和改良的功能。新政在美国和世界资本主义发展史上具有重要意义，为后来美国参加反法西斯的第二次世界大战奠定了政治和经济基础，但它不可能根除资本主义社会爆发周期性经济危机。1825年7月，在英国爆发了第一次经济危机，经济危机的周期大约平均十年。1837、1847、1857、1866年，英、美、法等资本主义国家都程度不同地爆发了经济危机。1857年经济危机爆发于美国，蔓延到欧洲，是第一次世界性的资本主义经济危机。1974-1975年世界性经济危机使美国经济受到严重打击。

四、课堂小结：

   先有学生总结归纳本课所学知识。

   教师总结：学生对资本主义世界的经济危机以及罗斯福新政有比较全面而清晰的认识。它不仅仅是资本主义世界在经济上的一次重大危机，也是整个资本主义制度的一场危机。
五、目标检测：

   练习题的选择和设计本着突出重点的原则，这一课的重点内容是1929-1933年资本主义经济危机和罗斯福新政，所以设计的选择题和材料题紧扣这两方面的内容。也注重考察对学生情感态度价值观方面的要求，比如材料中的最后一问说一说美国推行“新政”带给你的启示。

   <一>、选择题

   1、1929～1933年资本主义世界经济大危机首先在（　 ）发生。

   A．德国　　B.日本　　C.美国　　D.英国

   2、罗斯福说“真正让我们感到恐惧的只是恐惧本身”美国人感到恐惧的是（  ）

   A．经济危机B.法西斯的侵略扩张　

   C．日本偷袭珍珠港   D.美国宣布参加一战

   3、罗斯福新政的中心措施是对（　　）的调整。

   A．农业       B.工业        C.商业D.金融

   4、新政的主要特点是(   )

   A.通过《工业复兴法》        B.消除经济危机

   C.刺激消费和生产    D.加强国家对经济的干预和指导

   5、下列关于罗斯福的论述，错误的一项是(   )。

   A.这次新政的特点是在不改变资本主义制度的前提下，加强国家对经济的干预和指导        

   B.这次新政的目的是对付经济危机

   C这次新政的实施，取得了很大成效 

   D.这次改革从根本上消除了资本主义的经济危机

   <二>、材料解析题

   材料一： “他是一位身残志坚的智者……他以‘新政’为竞选口号，赢得了人民的广泛支持。在１９３２年的总统选举中，他以压倒优势胜出。……(他)目光远大，讲求实际，勇于创新。他以必胜的心态推出了全方位的改革措施，把美国从危机的深渊中解救出来。”

 ----摘自《世界历史》

   材料二   “叹交换手段难逃贸易长流冰封；看工业企业尽成枯枝残叶；农场主的产品找不到市场；千万个家庭的多年积蓄毁于一旦。”

----1933年3月4日某总统就职演说

   据此回答：

   (1)材料一中的美国总统是谁？ 他就职前美国遇到了什么情况?

   (2)“新政”的中心措施是什么？他的新政“新”在哪里?

   (3)他的“新政”产生了什么积极效果？

   (4)说一说美国推行“新政”带给你的启示。

板书设计：

                 第4课  经济大危机

    一、经济大危机         二、罗斯福新政

      1、背景                  1、背景

      2、爆发                  2、目的

      3、特点                  3、特点

      4、影响                  4、中心措施

                               5、效果

